Уроки №№  15-16. Тема: «Испытание чувств»

Понятие «добрачного периода». Проблема выбора жениха и невесты. Любовь в подростковом возрасте. Ранний сексуальный опыт и его последствия.   «Пробный брак»:  его мотивация и последствия.

Сдерживание чувственных переживаний. Необходимость преобладания духовного общения над телесным.  
Примечание: на изучение данной темы отводится два урока. Второй урок рекомендуем провести в виде семинара или семинара-диспута с обсуждением проблематики данной темы.

Цель: раскрыть психологические особенности добрачного периода и основные ошибки, совершаемые молодыми людьми на данном этапе взаимоотношений.

Оборудование:

Видеолекции:  «Юная шестнадцатилетняя» на   песню в исполнении группы «Контрреволюция» (06 мин. 16 сек.),  «Мужской разговор» на песню в исполнении Марка Бернеса (03 мин. 32 сек.),  «Где ж станция с названьем «Правдивые миры»?» на песню Ю.Визбора «О наивных тайнах» (06 мин. 07 сек.).

Запись телепередачи ТК «Союз» с участием Татьяны Анатольевны Обоскаловой, д.м.н., главным акушером-гинекологом г. Екатеринбурга «О вреде добрачных связей» (06 мин.35 сек). Фильм реж. Л. Богданович «Дождись меня, моя любовь»* ЦЗМ «Колыбель» г. Екатеринбурга (31 мин.).
Фрагмент фильма «Начало» (09 мин. 14 сек.).
Фрагменты беседы №2 монахини Нины (Крыгиной) «Мама, он самый лучший» *   из цикла «Тепло домашнего очага» (DVD- и Мр3-материалы). 

Аудиолекции*: «Виктимность»  (03 мин. 20 сек.), «Пробный брак» (03 мин. 43 сек.).
Аудиозапись песен: «Песня о честной подруге» Евгения Клячкина (22 сек.),  «Где ты раньше был?» в исполнении Валентины Толкуновой (03 мин. 08 сек.), «У твоего окна» в исполнении Игоря Талькова (04 мин. 58 сек).

Записи на доске.

Примечание: К началу этого урока учитель должен обработать ответы учащихся на вопросы анкеты, данной старшеклассникам на первом уроке (№№ 9, 10, 20–24):

9.Как Вы думаете, почему во многих культурах мира осуждаются близкие отношения между мужчиной и женщиной до брака?

10.Считаете ли Вы допустимым для себя «пробный брак»?
20.Вы знаете о существовании законов материального мира (из физики, математики, химии и т. д.). Они действуют независимо от того, согласны мы с ними или нет (например, закон всемирного тяготения или теорема Пифагора). Знаете ли Вы о том, что есть нравственные законы? Если да, — назовите их.
21.Считаете ли Вы, что нравственные законы действуют независимо от того, согласны мы с ними или нет?

22. Как Вы думаете, к чему приводит нарушение нравственных законов?

23. Что такое, по вашему мнению, целомудрие?
24. Каково ваше отношение к девственности юношей и девушек (объясните).
Ход урока:

1 этап.

Музыкальный эпиграф урока: воспроизведение аудиозаписи песни в исполнении Игоря Талькова «У твоего окна» (04 мин. 58 сек.).

2 этап. Сообщение нового материала 

В психологии семейных отношений принято выделять добрачный и предбрачный период. Добрачный период охватывает весь период развития человека от рождения до заключения брака. Об особенностях предбрачного периода речь пойдет в следующей теме.
Проблема выбора жениха и невесты

В настоящее время в России существует проблема одиночества. Около одной седьмой части жителей страны, находящихся в брачном возрасте, не состоят в браке. Основная причина, которую называют люди, столкнувшиеся с этой проблемой, — трудность в выборе своей второй половины. Именно на этапе выбора супруга или супруги нередко совершаются ошибки, которые в дальнейшем самым негативным образом начинают сказываться на семейных отношениях. 

Выбор человеком своего будущего супруга или супруги регулируется идеальным образом, сформировавшимся в сознании. Для каждого человека он свой. Образ идеального мужа или идеальной жены формируется под влиянием особенностей взаимоотношений в родительской семье, стереотипов мужественности и женственности, распространенных в обществе или пропагандируемых через СМИ, идеалов ближайшего окружения и др. Ошибочность данного образа может быть одним из источников неправильного выбора своей второй половины. Так, например, установка на внешнюю привлекательность как наиболее значимую характеристику будущего супруга  при создании семьи может закончиться глубоким разочарованием и в дальнейшем привести к разводу.

На добрачной стадии могут допускаться и другие ошибки.
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	 Прослушайте аудиолекцию «Виктимность»   
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Видом хорош, а на дело не гож.

Всем бы хорош, да норовок не угож.

Молодец красив, да на душу крив.

Красавица без ума, что кошелек без денег.

Красивая, как елка; колючая, как иголка.

Красна пава пером, а жена — нравом.

3 этап. Сообщение нового материала по проблеме: «Любовь в подростковом возрасте. Ранний сексуальный опыт и его последствия»

В подростковом возрасте может возникать любовь, которая имеет специфические особенности. Психологи утверждают, что она нередко носит характер эпидемии. Так, например, после появления одной пары влюбленных друг в друга одноклассников в скором времени возникает другая, затем третья и т.д., пока это чувство не охватит максимальное количество подростков не только в этом классе, но и во всей школьной параллели. В более позднем возрасте такого не наблюдается. Это чувство глубоко индивидуально.

При возникновении симпатии девушки порой ведут себя противоречиво. Например, кокетничают и одновременно стесняются, уходят от общения. Для юношей такое поведение кажется странным, непонятным. Они в подобных ситуациях нередко чувствуют себя беспомощными.

У девушек подросткового возраста чувство любви окрашено романтически в большей степени, чем у их сверстников. У юношей при возникновении этого чувства может обнаруживаться «раздвоенность», когда платонически нравится одна девушка, а физически привлекает другая. В норме к концу переходного возраста эта «раздвоенность» должна пройти. 

Подростки обнаруживают максимализм в любви — неосторожный взгляд, жест могут восприниматься как измена. В этом случае нередко и юноши, и девушки разрывают отношения, замыкаются в себе, утверждая, что больше не верят людям.

В нашей стране, начиная с 90-х годов ХХ века, происходит так называемое «раскрепощение половой морали», либерализация отношения к добрачным связям и одинокому материнству. В то же время в США отмечается некоторый возврат к традиционным семейным ценностям и консервативной морали, на государственном уровне ведется работа, направленная на уменьшение числа добрачных связей среди молодежи. Всемерно поддерживается добрачное воздержание.

Так, например, 22 августа 1996 года президент Билл Клинтон подписал закон, согласно которому США ввели у себя программу с весьма характерным названием — «Обучение воздержанию». На ее реализацию в 1998 – 2002 годах из государственного бюджета были выделены огромные средства.
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	Прочитайте в рубрике «Хрестоматия» статьи «В огне соблазна», «Наука о девственности»
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	Посмотрите видеолекцию «Юная шестнадцатилетняя» на песню группы «Контрреволюция»  


Примечание: видеолекцию «Юная шестнадцатилетняя» рекомендуем для индивидуального просмотра дома для девушек, а не для коллективного просмотра в классе.

Зарубежные психологи изучали мотивы, побудившие юношей и девушек начать сексуальные отношения в подростковом возрасте. В результате были выявлены существенные половые различия: 51% юношей заявили, что основным в их поведении было любопытство и готовность к сексу (и только 25% — нежное чувство к партнеру), а 50% девушек — нежное чувство к партнеру (и только 25% —любопытство и готовность к сексу). То есть девушек, начавших половую жизнь в подростковом возрасте, чаще всего подталкивало к этому чувство симпатии или любви к юноше, в то время как юношей в своем большинстве побудило начать эти отношения любопытство и сексуальное возбуждение.

Многие молодые люди не понимают, что беспорядочные половые связи (промискуитет) имеют серьезные духовные причины и последствия. Интересно, что в русском языке слова заблуждение и блуд однокоренные. 

Рекомендуем на этом этапе урока использовать материалы фильма «Дождись меня, моя любовь»* (31 мин.) ЦЗМ «Колыбель» г. Екатеринбурга, режиссер - Л. Богданович.
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Кто не слушает советов, тому нечем помочь.
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	Посмотрите фрагмент фильма «Начало» и запись телепередачи «О вреде добрачных связей» с участием Татьяны Анатольевны Обоскаловой, д.м.н., главным акушером-гинекологом г.Екатеринбурга 
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	Прочитайте в рубрике «Хрестоматия» статью «Тень добрачных связей»


[image: image8.png]



Дружить нынешние молодые люди не умеют. Дружба не успевает созреть, как все обрывается близостью, за которой нет ни дружбы, ни тем более любви. 
Архимандрит Иоанн (Крестьянкин)

4 этап. Сообщение нового материала по проблеме: ««Пробный брак»: его мотивация и последствия»

В настоящее время в средствах массовой информации пропагандируется установка на необходимость «пробного брака» для лучшего познания людьми друг друга до официальной регистрации их отношений. При этом информация преподносится таким образом, что создается впечатление о «пробном браке» как гаранте создания счастливого супружеского союза. Однако современные зарубежные и отечественные исследования свидетельствуют об обратном. Так, например, ученые из Пенсильвании на основе опроса большого количества человек установили, что сожительство до брака самым неблагоприятным образом повлияло на их дальнейшую семейную жизнь. Семьи, созданные на этой основе, чаще сталкивались с супружескими конфликтами. Кроме того, такие браки чаще заканчивались разводом. 

У людей, продолжающих жить в «пробном браке», даже в том случае, когда они заявляют, что счастливы, постоянно присутствует чувство тревоги. В психологии хорошо изучен феномен «незавершенного действия». В «пробном браке» нет эффекта завершения. Поэтому с каждым днем неизбежно чувство тревоги нарастает. А с ним — и чувство неудовлетворенности. Особенно это заметно у женщин. У мужчин закрепляется чувство безответственности в отношении своей сожительницы, ведь он постоянно находится в положении «жениха на выданье», а никак не законного мужа.
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	Посмотрите видеолекцию «Мужской разговор» на песню в исполнении Марка Бернеса


Важно каждому научиться различать термины «гражданский брак» и «сожительство». Собственно гражданский брак — это брак, зарегистрированный в соответствии с гражданским законодательством в ЗАГСе. Отношение же не состоящих в браке людей правильно называть сожительством. Это в полной мере относится и к так называемому «пробному браку». 
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Хочешь ли ты сам(а) стать для любимого человека «пробным(ой) мужем(женой)»? Почему?

Могут ли в таком «пробном браке» родиться «пробные дети»? 

Может ли беременность невесты в «пробном браке» способствовать созданию законной и счастливой семьи?

Беременность невесты современные отечественные и зарубежные психологи и социологи относят к факторам риска, увеличивающим вероятность развода в браке. Так, например, исследования в США показали, что вероятность распада семей с добрачной беременностью в 2 раза выше, чем в иных семьях. В этом случае перспектива скорого рождения ребенка нередко является единственной причиной заключения таких браков, по крайней мере, для одного из супругов. 

Ученые пришли к выводу, что сама попытка проверить отношения в «пробном браке» говорит о недостаточном принятии людьми друг друга, об их нежелании взять на себя обязательства в отношении друг друга.

Многие люди понимают, что «пробный брак» связан с неискренностью в отношении другого человека, желанием оставить для себя возможность уйти от него при нахождении «другого варианта», а порой и с явным стремлением тем или иным способом использовать этого человека в своих целях. Еще совсем недавно в нашей стране таких отношений стеснялись, старались их скрыть даже от соседей. Было стыдно за то, что человек обманывает сам себя, называя любовью банальное сожительство, в котором другой человек не любит, а просто пользуется удобной ситуацией. 
	[image: image11.png]



	Посмотрите видеолекцию «Где ж станция с названьем «Правдивые миры»?» на песню Ю.Визбора «О наивных тайнах»
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	Прочитайте в рубрике «Хрестоматия» статью «Проверка чувств»


Задумываемся ли мы, какие страшные последствия скрыты во внебрачных отношениях для человеческой души независимо от возраста?
Образное представление о том, что происходит с душами мужчин и женщин, вступающих в интимные отношения вне брака, рисует писательница Юлия Вознесенская в своем романе «Мои посмертные приключения». 
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	Прочитайте в рубрике «Хрестоматия» фрагмент романа Ю. Вознесенской «Мои посмертные приключения»


Прежде всего, надо понимать, что регистрация брака — это некий критерий доверия друг другу. Два человека свидетельствуют перед законом, государством, родными и близким людьми о прочности и серьезности своих отношений. А так называемый «пробный брак», по своей духовной сути, является блудом. Законный брак представляет собой уверенное состояние супругов, законно понимающих свое место и имеющих при этом четкую социальную роль: мужчина — мужа, а женщина — жены. А в «пробном браке» люди порой живут в состоянии страха, неуверенности и неопределенности своей роли, своего места. 

Мужчина получает в таком «браке» домработницу, которая готовит, стирает, убирает, помимо этого исполняет «супружеские обязанности», но не является его законной женой, и он осознаёт, что ничем с ней не связан и в любой момент может просто уйти. Как правило, для женщины «пробный брак» — это иллюзия семьи, а для мужчины — это иллюзия свободы.

С духовной точки зрения, встреча со своей второй половиной — это всегда тайна. И надо быть достойным её.

Те, кто от периода дружбы и ухаживания быстро переходят к стадии интимных отношений, нарушают закон естественного развития отношений между мужчиной и женщиной. Вначале необходимо познание друг друга на духовном и душевном уровне, а потом, после заключения брака, — на физическом. В добрачных связях при наступлении первой близости духовное и душевное зрение затмевается телесными переживаниями. Молодые люди уже не могут хорошо узнать особенности внутреннего мира друг друга. В этом случае у девушки увеличивается привязанность к юноше, а у большинства юношей ослабевает интерес. В результате естественное ухаживание юноши за девушкой сменяется ухаживанием девушки за юношей. 

Кто торопится «испробовать в жизни все и как можно раньше», тот забывает, что «все» есть в мусорном бачке. Стоит ли в это превращать свою жизнь?
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	Прослушайте аудиолекцию «Пробный брак» 
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	Прочитайте в рубрике «Хрестоматия» статьи «"Гражданский брак": иллюзия семьи», «Жених и невеста. Граждански брак»
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	Прочитайте в рубрике «Справочник» о Ю. Вознесенской, а также определения выделенных синим цветом понятий
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1. Какие ошибки допускают люди на добрачной стадии отношений?

2. Перечислите негативные последствия добрачных половых связей с физической и нравственной точек зрения.

3. Каковы последствия нарушения закона естественного развития отношений между мужчиной и женщиной? 

ТВОРЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ:

Напишите сочинение по теме: «Большая ложь пробного брака».
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	Выполните тренировочные задания к данной теме


